
паказу, аргашзаваць зручныя аўтастаянкі, над’езды і падыходы 
да аб'ектаў экскурсій, стварыць спрыяльныя ўмовы для іх 
візуальнага ўспрымання. Неабходна распрацаваць канкрэтныя 
турыстычна-экскурсійныя маршруты з канцэнтрацыяй вакол іх 
аб’ектаў сферы аблушўвання. Але для пасііяховай эксшіуатацыі 
новых экскурсійных аб’ектаў неабходна вырашыць шэраг 
канкрэтных праблсм агулыіага характеру, якія ўзніклі ў 
цяпераппіі час у экскурсійным мснеджменце. Пра гэга гаварылася 
ў красавіку 1999 г. у П ш ску на семінары “Экскурсійны 
менеджмент і развіццё турыстьгчна-экскурсійных маршрутаў на 
сучасным этапе ў рэспубліцы".

Па-іісршас, адсутнічаюць мстадычныя распрацоўкі экскур
сий, якія ўключаюць новыя культурна-гістарычныя аб’екты. Па- 
другос, адчуваедца недахоп кваліфікаваных экскурсаводаў. Па- 
трэцяс, перасталі ўлічвацца ўзроставыя катэгорыі экскурсантаў. 
Не хапае сродкаў на рэкламу аглядных і пешаходных экскурсій у 
школах, а ш кольнікі з ’яўляю цца галоўнымі суб'ектамі 
экскурсійнага абслугоўвання. Трэба сказаць і пра тое, urro многія 
школы не праяўляюць вялікай зацікаўленасці ў заказе экскурсій.

Вельмі хочацца, каб падрастаючае пакаленне ўвайішіо ў 
трэцяе тысячагоддзе ўзбагачанае ведамі аб культуры і гісторыі 
нашай Радзімы і яе сталіцы горада-гсроя Мінска.

Т .М .Л апцэвіч ,
аспіраіггка

РОЛЯ ДУХОЎНАЙ КУЛЬТУРЫ
Ў ВЫ РА Ш ЭН HI ДЭМ АГРАФІЧНЫ Х ПРАБЛЕМ 

РЭС П У БЛ ІК І БЕЛАРУСЬ

Канстатуючы наяўнасць у нашай краіне дэмаірафічнага 
крызісу, сучасныя айчьганыя навукоўцы спрабуюць вырашыць 
гатую гіраблему, прананаваць інляхі выйсця з яе.

Вывучэннем дэм аграф ічнага становіш ча ў цэлым і 
рэпрадукцыйнай функцыі сямч ў прыватнасці займаецца 
дэмаграфія. Да апопшяга часу гэтая навука традыцыйна амаль 
манапольна даследавала гэтую івліну. Часцей за ўсё даследаванні 
зводзіліся да фіксацыі статыстычных звестак. Рэпрадукцыйная 
сфера сям’і разглядалася дэмографамі як сістэма рэпрадукцыйна- 
дэмаграфічных паказчыкаў, якія змяняюцца. Рэгірадукцыйіга- 
дэмаграфічныя паказчыкі цеспа звязаныя з рэпрадукцыйнай
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функцыяй жаіічыны, а таксама робяць ушіыў на канчатковыя 
ВЫ Н ІК І ўзнаўлення насельнііггва. Да іх належаны дзетнасць сям'і 
мацярынская, псрынатальная і дзіцячая смяротнасць, аборты’ 
ускладненне цяжарнасці і родаў.

На думку аўгараў артикула “Дэмаірафія сям’і — праблемы 
мадэлявання сямсйнага цыкла жыцця", фармальная логіка многа 
і часам прыгожа апісвае, але амаль ніколі і нічога не тлумачыць 
(1, с. 97—98). Гэтая тэндэнцыя атрымала з боку навукоуцаў, у 
якіх метадалагічны эзатэрызм дэмаграфіі выклікае гіратэст і якія 
імкйуцца не толькі апісаць, але і тлумачыпь сутнасць дэмагра- 
фічных з’яў, назву “кваіггафрэнія”.

Я .Рубін у свасй рабоце “Аб ацэнцы  дэмаграфічнага 
патэнцьіялу” адзначае, што навуковы падыход да ацэнкі 
дэмаграфічнага патэнцыялу ў Беларусі накуль яшчэ не 
вызначыўся. Якімі бездакорнымі, з навуковага пункту гледжання, 
ні ўяўляліся б заключэнні аб заўтрашнім дні на аснове 
супастаўлення ўзроўняў нараджальнасці і смяротнасці, адзначае 
аўтар названага артыкула, яны (гэтыя заключэнні), самі па сабе 
дакладныя, адлюстроўваюць, тым не менш, толькі тое, што 
ўтварылася на паверхні з яў, а глыбінныя іх вытокі засгаюцца, 
як правіла, нераскрытымі (4, с.45).

У гэтым плане вялікая роля належыць супрацоўніцтву 
эканом ікі, сацы ялогіі, дэмаграфіі і асабліва ф іласофіі, 
культуралогіі і іншых навук, якія ў тым ці іншым аспекце 
вывучаюць сям’Ю.

Н екаторы я вучоны я-дэм ограф ы , акрам я ф іксацы і 
рэпрадукцыйна-дэмаграфічных паказчыкаў, робяць спробы 
растлумачыць карані дэмаграфічнага крызісу. Але, за рэдкім 
выключэннем, даследчыкі ў якасці прычын дэмаграфічнага 
крызісу называюць ці вынікі катастрофы на Чарнобыльскай 
АЭС, ці ўпадак эканомікі.

Выяўленне сайраўдны х ф актараў  у зд зеянн я на 
рэпрадукцыйную сферу сям’і важна як само па сабе, так і для 
распрацоўкі дакладных сацыяльных праірам, якія накіраваны 
на вырашэнне гэтай праблемы. Калі ж разглядваць прафамы, 
якія рэальна існуюць, то трэба адзначыць, тпто яны заснаваны 
иа прынцыпе меркантылізму, г. зн. такога ўяўлення аб 
матывацыйнай структуры сям’і, якое звязана з матэрыяльным 
фактарам. Аўгары і прыхільнікі гэтых праграм будуюць сваю 
канцэпцыю на прычынна-выніковай суйязі, што здаецца ім 
бясспрэчнай: чым больш ірошай дзяржава дасць сям’і, тым 
болыи дзяцей сям’я дасць дзяржаве (2, с. 86).

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И



На практыцы тэты фактар навышэння нараджальнасні не 
дзейнічае. I, наваг нааднарот, краіны з павышаным узроўнем 
сацыяльнай абарони балансуюць на мяжы так званага нулявога 
росту Iіароданассльніцтва, а чым мепш развіта грамадства 
экатмічна, тым яно маладзейшае дэмаірафічна. У сувязі з гзтым 
аўтары артикула “Дэмаграфічнае становішча ў Расіі: стан і 
п ерсп ективы ” адзначаю ць, што некаторыя спецыялісгы 
тлумачаць рэзкае надзенне нараджальнасці ў Расіі, Бсларусі і 
іншых краінах як звязанае з пераходам ад узроўню приросту 
насслыііцтва, характэрнага для краін Азіі, Афрыкі і Лаціпскай 
Амсрыкі, да ўзроўпю приросту эканамічна развітых краін Еўропы 
і Паўночнай Амсрыкі, г. зн. сучаснае дэмафафічнае становішча 
тракггуецца імі не як крызіснае, а як аптымальнае, натуральнее 
ў сваім пераходзе да лепшага жыцпя.

Для аналізу залсжнасці рэпрадукцыйнай функныі сям’і ад 
эканамічных і сацыяльных <]>актараў разгледзім наступш>гя факты.

у  1983—1986 i t . у Бсларусі быу заўважаны рост нараджалыіасці. 
Адбылося гата пасля прыняцця 31 сакавіка 1981г. пастанаўлення 
аб мерах па ўзмацнсшіі дзяржаўнай дапамогі ссм'ям, пгго 
выхоўваюць дзяпей (5, с. 66). На працягу года пасля рэалізацыі 
названых мер колькасць народжаігых у краіпе навялічылася амаль 
на 15 тыс. чалавск.

Напрошвасцпа выпад, пгго нейасрэдішй умовай хуткага [х>сіу 
нараджальнасці з’явъгася уздзеяпне мер дэмафафічнай палітыкі. 
Пад уплывам принятых мер павялічйлася інтэнсіўнасць 
нараджальнаспі, г. зн. эканамічны фактар уплывас на працэс 
нараджальнасці. Аіе вышэйназваныя меры не снравакавалі 
нараджэннс 3-га, 4-га, 5-га дзіцяці ўсям’і. Значыць, існуе нспгга, 
якос ўбольшай сгупені, чым экапамічігы і сацыя.чьны ())актары, 
у или вас на рэпрадукцыйнуто функцию, або існус нейкая прызма, 
праз якую экапамічпыя і сацыяльныя фактари праламляюцца ў 
сваім угшиве на рліргуіукцыйпую функцию.

Звер н ем ся  да вы нікаў  ан кетаван ня , праведзенага 
Л.П.Шахоцька (5, с. 91—92). Адзначаючи матывы параджэішя 
дзяцей у рэспандэнтаў, даследчык робіць вывал, што еярод 
указаных матываў болын за ўсс гісьхалагічнйх, эмацыянальных, 
такіх як нараджэнне дзяцей

— дае адчуванне ііаўнашпнага жыцця (94,4 %);
— дае магчымасць праявіць любоў да дзяцей (77,8 %);
— умацоўвае нілюб (61,1 %);
— неабходна для здароўя жанчыпй (61,1 %).
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Сацыяльныя і эканамічныя матывы адышл, на лругі план 
Найбольш распаўсюджанымі з ’я іш ііс я  п аступн ы я м;ітыны:

— нараджэнне лзіцяці ў адказ на чаканне мужа і сваякоу 
(38,9 %);

— магчы масць п азб еін уц ь  некаторы х жыццёш.іх 
непрыемнасцей (29,4 %);

— маральны абапязак чалавека (47,1 %):
— гарантыя забяспсчанай старасці (38,9 %).
Калі прааналізуем гэтыя вынікі, то ўбачым, што большасць 

матываў нараджэння лзіцяці з ’яўляюцца прагматычнымі: 
умапаваннс шлюбу, неабходнасць для здароўя жанчыны, 
нараджэннс дзіцяці ў адказ на чаканнс мужа і сваякоў, магчымасць 
пазбегнуць некаторых жыццёвых непрыемнасцей, гарантыя 
забяспечанай старасці.

Матывы — магчымасць адчуць жыццё паўнацэнным і праявіць 
любоў да дзяцей, — з аднаго боку, пристойный, бо базіруюцца 
на паняцці любові да дзіцяці. Але, з другога боку, v гл  ых матывах 
выразна праглядаецца “эга” чалавека. Жгіданне праякіць любоў да 
дзяцей з’яўляецца натуральным. Toe ж самае i з адчуванмсм 
паўнацэннасці жыцця, бо маецца на ўвазе адчуванне свайго жыцця 
больш паўнацэнным і жыцця свайго мужа, жонкі, блізкага 
чалавека. Гэтыя матывы неабходна ўлічваць. калі вывучаецца 
дэмаграфічная сітуацыя ў рэспубліцы.

Значыць, у якасці матываў нараджэння дзіцяці, як і матываў 
пазбаўлення ад дзіцяці (аборт), з’яўляецца ўласнае Я.

Сучасная асоба надзвычай эгаістычная. “Звычайна гэгая асоба, 
— піша В.М.Розін, — уключас ў свае Я сваю кватэру, любімую 
справу і г.д.” (3, с. 80).

I таму мяркуемае дзіця, што па праву црэтэндуе на нэўную 
жылплошчу, частку свабоднага часу бацькоў, іх пачуццяў і іншае, 
успрымаецца бацькамі як некаторае ўмяшанне ў паўнату іх 
адладжанага жыцця.

Можа здацца, што інакш быць не павінна. На самай жа справе 
можа і павінна ў тым выпадку, калі дзіця, няглсдзячы ні на якія 
паказчыкі, успрымаецца як самакаштоўнасць, нсзалежпа ал 
уласнага Я бацькоў. У гэтых адносінах цікавы аазіны матыу 
нараджэнне дзіцяці з’яўляецца марапьным абавязкам чалавека (5). 
I тут мы бачым адлюстраванне ідэі пра самакаштоўнасць дзіцяііі 
ў рэальным матыве бацькоў. а.че толькі ў тым выпадку, калі на 
пытанне: “ Перад кім (чым) павінен быць выкананы гэті.і
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маралыш абавязак?” — лаецца алкиз: "Перал самім дчіцсм . Г>о 
можна яшчэ адказааь і: 'Перад грамадстнам", — маючы на ўвазе, 
што мы абанязаны ўзнакіць для грамадства грамадзяшна, 
праааўніка.

Гакім чынам, адзначыушы, што сацыяльныя і эканамічныя 
фактары уплываюць на працзс нараджалыіасні не ирама, а 
апасродкавана, праз ценна, мы робім выпад, шю гзтым неипа 
з’яўляенца сам чалавек як носьбіт нейкай унікальнай сісізмы 
каш гоўнасцей. свядомасці, ду.хоўнай культуры ў цэлым.

Усе гзтыя прымсты, ап о рзлтьна існуюаь у кожным чалавску, 
і пралстаўляюнь сабой пзуную культурную асобасную прызму, 
праз якую праламляюцаа сацыяльныя і зканамічныя араблемы. 
Ад якасці гэтай культурнай сутнасці, арыроды канкрзтнага 
чалавека і залежыаь:

— або чалавек падевядома ставіаь свою рэпрадукцыйнасць 
(менавіта рэпрадукцыйнасць як нейкую сваю якасць) у друте 
становішча ў адносінах да свайго ўласнага Я, і талы яму выгадна 
“апраўдвацца” эканамічнымі. сацыяльнымі ненарадкамі ў 
грамадстве. Гэта легка вызначыць. калі мы дадзім чалавску ўсё 
тое, адсутнасиь чаго нібыга перашкаджае яму меаь большую 
колькасць дзяией, — кватэру, матэрыяльныя сродкі і інш., — 
але наурад становішча сутнасна зменіцца; і гзта мы бачым на 
прыклалзе матэрыяльна забяспечамых се.м’яу;

— або чалавек успрымае дзіця як псрш асную  
самакаапоунаснь, не алануе колькасць дзяцей. а успрымае 
паяўленне кожнага дзіаяіа як нейкі лар, ланасаь. як гзта было ў 
традыцыйным тыпе сям’і. У такой сітуааыі любое зканамічнае і 
саиыяльнае становішча ўяўляенаа другасным у алносінах да 
мяркуемага дзіпяці. і ніякія з вышэйуказаных фактараў не 
паўалываюаь на рэпрадукцыйную сферу жыаая чалавека.
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ПЛЮ РАЛИЗАЦИЯ И Л И БЕРА Л И ЗА Ц И Я  
ЦЕН Н О СТНЫ Х  П О ЗИ Ц И Й  ВОЕННОСЛУЖ АЩ ИХ 

ПОГРАНИ ЧНЫ Х ВОЙСК РЕС П У БЛ И К И  
БЕЛ А РУ С Ь1

Базовые ценности белорусов, являющиеся предметом 
изучения, изменились под влиянием грандиозных сдвигов, 
произошедших в пашем обществе в течение последнего 
десятилетия XX в. Если нейзмеішым осталось отношение к 
одобряемым и отрицаемым ценностям, то суждение “комфорт 
для себя и своей семьи” из категории отрицаемой стал 
одобряемой. Но в отличие от россиян, к 1993 г. изменившим свое 
отношение к категории “быть яркой индивидуальностью’", 
принявших се как одобряемую, лишь 26 % пограничников 
одобрили ее в 1998 г., отнеся к ценности среднего статуса. 
Суждение с ключевыми словами “жить, как все”, как и у 
россиян, из одобряемого стало отрицаемым. Лишь 42 % 
опрошенных придерживаются этой позиции.

В число одобряемых попали суж дения со словами 
продолжение рола, уважение к традициям, хорошие отношения, 
забота о стариках, красота делает челопека лучше, спокойная 
совесть, выразить себя. Это вселяет надежду на то, что краха в 
системе ориентации современной белорусской молодежи не 
произошло. В числе отрицаемых ценностей, как и у россиян, 
располагаются суждения типа: “власть, влияние", “смыслжизни 
не в потомках, а в улучш ен и и  собственной ж изни”, “а 
благополучие, свобода — второй вопрос ”, “можно посягнуть

^Рассматриваемые нами ценностные ориентации военнослужащих даются в 
сращении с показателями исследования “Динамика ценностей реформируемой России 
1990-1993 гг.”, проводившегося пол руководством 11.И Ланина (Социс. — 1996. 
-  № 10. -  С. 3-25).
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